

### Отзыв

на автореферат диссертации Младенова Василия Ивановича «Государственный подход к государственно-конфессиональным отношениям в России: социально-философский анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности: 09.00.11 – Социальная философия.

Представленное на рецензирование исследование, автором которого является Василий Иванович Младенов, отличается актуальностью и новизной. Актуальность обеспечена современными процессами, проходящими в конфессиональном пространстве Российской Федерации, где созданы условия для усиления интегративных процессов граждан и социальных групп, участвующих в формировании современного российского общества. В этом плане существенную роль играют конфессиональные объединения, оказывающие существенное влияние на формирование идентичности верующих и имеющие различные традиции взаимодействия с обществом и государством. Процессы взаимодействия между ними носят противоречивый и зачастую драматичный характер, примерами чего являются история взаимодействия Русской православной церкви с советским государством, или проблемы взаимодействия между Российской Федерацией и организацией «Свидетелей Иеговы». В условиях современности необходимо дать социально-философскую оценку данным процессам имеющимся проблемам во взаимодействии между государством и конфессиями, попыткой которой является диссертационное исследование В. И. Младенова. Ставя своей задачей выявление закономерностей складывания политики российского государства в сфере государственно-конфессиональных отношений, диссертант доказывает, что российское государство традиционно стремится к взаимодействию с религиозными объединениями, ориентируясь на ценности консервативного, «охранительного» подхода. В то же время на эту политику, начиная с реформ правительства Николая II, оказывают влияние ценности либерализма. Ориентация на них не позволяет ни советскому, ни современному российскому государству, несмотря на отсутствие концепции государственно-конфессиональных отношений, проводить политику открытого преследования неформатных конфессий. Однако в государстве существует социальный порядок, нарушение которого непозволительно никаким религиозным объединениям, также как и любым другим социальным группам. Именно эту идею, согласно которой религиозные объединения сами выбирают свою социальную стратегию и, реализуя ее, несут ответственность перед государством на территории которого получают возможность распространения, защищает диссертация В. И. Младенова. В целом соглашаясь с данной постановкой вопроса, все же отметим, что предлагаемый автором контекст скорее относится к современности, в то время как освещение проблем государственно-конфессиональных отношений

в советский период скорее в большей степени связан с приоритетом государственной власти, практически не шедшей на диалог с конфессиями и не уделявшей значительного внимания такому аспекту, как свобода религиозного выбора. При этом осознавая, что данный аспект носит частный характер, отметим, что в целом диссертация оценивается нами положительно.

На основании автореферата можно заключить, что диссертационное исследование В. И. Младенова отличается актуальностью, концептуальностью, широким охватом теоретических исследований проблем государственно-конфессионального взаимодействия, обладает практической значимостью и отвечает требованиям новизны.

Диссертационное исследование В. И. Младенова «Государственный подход к государственно-конфессиональному взаимодействию: социально-философский анализ» имеет научную ценность, соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением №с 842 Правительств Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11. – Социальная философия.

Рецензент

Кандидат философских наук,  
доцент кафедры философии,  
культуроведения и социальных коммуникаций  
ФГБОУ ВО «Кубанского государственного  
университета физической культуры,  
спорта и туризма»

Мишина Т.В.

«19» августа 2022 г.

Подпись \_\_\_\_\_ заверяю

Начальник отдела кадров \_\_\_\_\_

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Кубанский государственный университет физической культуры, спорта и туризма"

350015, г. Краснодар, ул.им. Буденного, 161

Телефон: +7 (861) 255-35-17, факс: +7 (861) 255-35-73

E-mail: [doc@kgukst.ru](mailto:doc@kgukst.ru)

Сайт: <https://www.kgukst.ru/>

Подпись \_\_\_\_\_



Ведущий документовед ОК  
КГУСКСТ

\_\_\_\_\_ Матюшкина -